



У вас есть новость? Вы знаете человека, достойного стать героем публикации? Тогда звоните журналистам «ЯЖ»! Дежурный по номеру - Евгений Иванович ДАШУНИН, тел. 2-05-40, с 8-00 до 17-00

**1 РУБЛЬ**  
НА  
МЕЧТУ

Один рубль с каждой оформленной подписки на газету на первое полугодие 2017 года мы потратим на исполнение мечты одарённого Славы Омутова, ученика школы-интерната № 6. Несмотря на серьёзные проблемы со зрением, он удивительно рисует и побеждает на всероссийских конкурсах наравне со здоровыми детьми. Ему необходим хороший мольберт. Присоединяйтесь! Подписная кампания уже идет!



Подписной  
индекс  
54357

Общественно-политическая газета. Основана в 1907 году

# ЯЛУТОРОВСКАЯ ЖИЗНЬ



№ 143 (14786) Вторник, 13 декабря 2016 г.

Меняемся к лучшему!

В АДМИНИСТРАЦИИ

## Первый паспорт из рук главы



Вручают паспорт в торжественной обстановке только самым успешным ребятам

(Соб. инф.)

Паспорт ученице школы имени Декабристов Юлии Емельяновой в торжественной обстановке в День Конституции вручил глава города Вячеслав Смелик.

По традиции в этот праздник из рук руководителей муниципальных образований получают свои главные документы только самые достойные подростки. Вот и Юлия – призёр олимпиады по физической культуре

и спорту, постоянная участница городских и областных предметных состязаний, член объединения школьного самоуправления.

Вячеслав Николаевич отметил, что, получая паспорт, человек становится полноценным гражданином России со всеми прописанными в Конституции правами и обязанностями. Глава города пожелал девушке новых успехов и достижений.

АПК

## «Приозёрное» снова в лидерах

Евгений ДАШУНИН

ОАО «Приозёрное» продолжает оставаться районным лидером по суточному надою молока - 12 декабря показатель достиг почти 20 тысяч килограммов.

На втором месте с десяти тысячами держится ООО «Дружба-Нива». Ну а суточную бронзу делят ООО «Петелино», ООО «Чайка» и СПК

«Садовод», которые с небольшой разницей произвели почти по семь тонн белкового продукта.

В этот раз лучший показатель товарности производимого сырья 94,6% у индивидуального предпринимателя Алана Алборова. При этом половина всего молока, произведённого в районе, высшего сорта.

Уважаемые предприниматели! 15 декабря, в 14-00, в конференц-зале администрации города состоится итоговый Координационный совет по развитию малого и среднего предпринимательства. Приглашаем принять участие.  
Администрация города

\*Ялуторовск знает

Новости города и района на [yalutorovsk.online](http://yalutorovsk.online) и [yalutorovsk.онлайн](http://yalutorovsk.онлайн)

ДЕКАБРИСТСКИЕ ВЕЧЕРА

## Свеча горела на столе...

Светлана НЕЧАЕВА,  
Анатолий МЯСНИКОВ  
/фото Анатолия Мясникова/

В двадцать восьмой раз Ялуторовск встретил областной историко-культурный фестиваль «Декабристские вечера».

Даже мороз «под минус тридцать» не напугал участников митинга в честь открытия торжества у памятника ссыльным. Собралось довольно много народу.

- Считаться городом декабристов для нас - большая честь, и мы гордимся этим. Это не просто модный бренд или туристический ресурс, а повод задуматься, какие замечательные люди когда-то жили и творили здесь, - отметила в приветственном слове заместитель главы города Ольга Губачёва.

С открытием фестиваля всех поздравили и директор ялуторовского музейного комплекса Павел Белоглазов. Отношение к происходящему он выразил в стихах собственного сочинения.

Ежегодно на «Декабристские вечера» в наш город приезжают общественные деятели, писатели, поэты. На этот раз гостила декабриствед из Твери Галина Лумпанова. Много лет она трудилась над написанием книги о Матвее Ивановиче Муравьеве-

Апостоле, жившем после амнистии в Твери. В нашем сибирском городке она уже однажды бывала. Отметила, что Ялуторовск изменился. Осталась прежней только память. Цветы, возложенные к постаменту, в знак уважения и почтения декабристам, - ещё одно тому подтверждение.

### Две судьбы - меценат и декабристы

Фестиваль продолжился в зале Дворца культуры.

Подобные мероприятия призваны сохранить историческое и культурное наследие. За годы «Декабристские вечера» сами стали событием и важной страницей летописи города, - поделилась Ольга Губачёва.

Декабристы оставили заметный след в истории Ялуторовска, они живут в названиях улиц, рощи, школы и площади, в скульптурах, мемориальных музеях, в наших сердцах. Одна из тем нынешнего фестиваля - 175-летие Саввы Мамонтова.

Судьбы Мамонтовых и декабристов переплетены, - уверена Галина Лумпанова. - Здесь, в Ялуторовске, они общались. Савва, будучи ребёнком, не раз слышал рассказы о них. Матвей Муравьев-Апостол, покинув после

ссылки ваш город, поселился на десяток лет в Твери. Иван Федорович Мамонтов, проживавший в Москве, встречал в своем доме возвращавшихся декабристов, в том числе и Муравьева-Апостола. Дочь Мамонтова - Александра, выйдя замуж, поселилась в Твери, и нередко возила его в своей карете на богослужения. Мир тесен!

По давней традиции Ольга Губачёва, Галина Лумпанова и директор музейного комплекса Павел Белоглазов зажгли главный символ фестиваля - свечу.

Затем зрителям представили фильм режиссера Элоны Зубаревой «Савва Мамонтов. Взгляд с ялуторовской колокольни». Зал, как говорится, смотрел картину на одном дыхании - настолько интересной она оказалась.

Любовь Могутова, заслуженный работник культуры, Почетный гражданин города высказала, пожалуй, единое мнение:

- Режиссер народного театра Элона Зубарева осуществила очень интересную идею, поднявшись на колокольню Сретенского собора и с её высоты, то есть с высоты сегодняшних дней, разглядела, как Мамонтов отражается в жизни современного Ялуторовска, его культуре, предпринимательском сообществе.

» стр. 2



Все дни фестиваля горит свеча - как символ, как свет памяти о декабристах, их делах - по предложению заслуженного работника культуры РФ Владимира Волчека



ДЕКАБРИСТСКИЕ ВЕЧЕРА

# Свеча горела на столе...

«стр. 1

Лента, увиденная нами, важна не только потому, что это первый ялуторовский фильм, но и потому, что он создан нашим режиссером.

## Неизвестный Муравьев-Апостол

Встреча с Галиной Лумпановой вызвала большой интерес у гостей. Казалось, вся атмосфера дома Муравьева-Апостола была пронизана его духом. В одном из уютных залов, на диванчике декабриста, расположилась автор книги. На столике из карельской берёзы, принадлежавшем хозяину особняка, и сам труд — «Декабрист Матвей Муравьев-Апостол».

Галина Алексеевна посвятила изучению деятельности участников восстания полжизни, собирала по всей России материалы о них, посещала места их пребывания. Только с Тверью, её родным городом, связаны судьбы тридцати декабристов.

Писательнице удалось установить, что Муравьев-Апостол в Твери прожил не три года, как сообщают некоторые справочники, а более десяти лет. Обратившись к первоисточникам, Лумпанова обнаружила в Государственном архиве 500 писем Матвея Ивановича к племяннику Бибикову, и еще 150 - на французском языке к декабристу Свистуну. Конечно, тот французский разобрать сложно, да и почерк порой оставляет желать лучшего.

Шесть лет ушло у Галины Лумпановой на воссоздание его биографии и жизни. Эта работа в книге представлена на фоне исторических событий, участником которых был её герой. Здесь Отечественная война 1812 года, походы, тайные общества, восстание и ссылка. Словом, прослежен весь путь хозяина ялуторовского дома.

Автор исследования рассказывает и о происхождении рода Муравьевых. Например, о том, как появилась в фамилии приставка Апостол.

## На выставке одной картины

Надо сказать, что Матвей Иванович был в минувшую субботу именинником — с утра в его доме прошла встреча с Лумпановой, а на исходе дня зажгли свечи для участников салонного вечера.

Представители творческой интеллигенции, краеведы, гости из областного центра заполнили комнаты муравьевского дома. Звучали фортепианные этюды, потрескивал воск.

Научный сотрудник музея Светлана Нестерова познакомила гостей с выставкой одной картины. Это полотно во всю стену с изображением жён декабристов — Волконской, Муравьевой, Трубецкой и Фонвизиной. Шедевр принадлежит кисти советской художницы Марии Давидсон. Некоторое время назад его передал Ялуторовску Тюменский музей изобразительных искусств.

Затем в уютной гостиной за чашечкой кофе завязался непри-

жуденный разговор о декабристах, о хозяйне дома.

- Музыкальную часть салона украсили своим творчеством лауреаты фестиваля «Димитриевская суббота» Павел Андреев и Варвара Эфесова из областного центра. Романсы в их исполнении покорили всех без исключения.

Немало радости и удивления вызвали так называемые «Живые картины». Среди гостей были отобраны несколько человек, которые изобразили персонажей известных полотен: «Чаепитие в Мытищах» Перова, «Купчиха за чаем» Кустодиева и серовскую «Девочку с персиками». Названия произведений гости угадали сразу.

## А вечер - юбилейный

Салонный вечер не случайно посвятили ещё одному событию - 175-летию Саввы Мамонтова. Судьбы некоторых декабристов так или иначе связаны с его семейством. В воспоминаниях Саввы есть тому свидетельство: «У нас в семье был особый культ декабристов, а на стене в кабинете отца всегда висели портреты некоторых из них».

Еще участники салона играли в традиционные фанты — из шкатулки вынимали тексты с заданиями: нужно было спеть, прочитать стихи, изобразить пантомиму. Под веселые возгласы и аплодисменты зала с задачей справились все. Самым активным в качестве призов вручали краеведческие издания.

Кстати, нынешний салонный вечер в доме Матвея Муравьева-Апостола - юбилейный. Впервые такое мероприятие провела 14 декабря 1986 года научный сотрудник музея Надежда Лыкова.

Под занавес вечера хозяйка дома Мария Константиновна и Матвей Иванович, а в этой роли выступили Ирина Петелина и Анатолий Мясников, пригласили гостей в большой зал. Предложили шампанское и по традиции, идущей из прошлых веков, попросили сделать записи в альбом. Восторженными впечатлениями от посещения салона поделилась и Галина Лумпанова.



«Матвей Муравьев-Апостол - герой моей книги предстает сквозь призму исторических событий в России», - говорит Галина Лумпанова



«Чаепитие в Мытищах» Перова узнали сразу



Кустодиевская «Купчиха за чаем» смотрелась колоритно



«А что на этот раз достану из шкатулочки?», - с улыбкой вопрошает хозяйка салона Мария Константиновна





Скоро Новый год, а вы ещё не подписались на газету «Ялуторовская жизнь»? Не сделали подарок близким? Поспешите! Редакция газеты совместно с «Почтой России» объявляют о предпраздничной акции! Все читатели, оформившие подписку на «ЯЖ» с 15 по 25 декабря на почте, участвуют в розыгрыше призов. Будьте в курсе событий! Встречайте юбилейный 110-й год рождения «Ялуторовской жизни» с нами.

#### КОНКУРС

## Правовое государство в детских рисунках

Татьяна КУРЫНОВА

Сорок рисунков прислали на конкурс «Я в стране закона и порядка» юные жители Ялуторовского района.

Сельские школьники с помощью гуаши и карандашей выразили своё представление о том, каким должно быть правовое государство. И у них получилось!

Пятерка наших художников вошла в состав призёров и победителей конкурса. Светлана Копылова из Старокавдыкской школы и Надежда Попова из Киевской заняли высшую ступень

пьедестала. Марина Литвинова из Беркута получила приз за самый весёлый образ в рисунке, Ксения Ушакова из Бердюгино отмечена за актуальность композиции, а Ирина Соломатина из Памятинской школы – за самый трогательный образ в рисунке.

Напомним, конкурс был организован областной нотариальной палатой в целях развития правовой культуры подростков, стимулирования интереса общественности к российскому и региональному законодательству о правах ребёнка.

#### ПРОЕКТ

## «Диалог поколений» объединяет семьи

Татьяна КУРЫНОВА

«Диалог поколений» стал одной из главных тем пленума районного совета ветеранов. В проекте были задействованы десять из 22 сельских первичек. Став пионерами волонтерского движения, активисты приняли участие в 192-х мероприятиях.

Пенсионеры помогли молодым супругам в вопросах создания домашнего благополучия, занимались патриотическим и трудовым воспитанием подростков.

Сорок семей с детьми вместе с представителями старшего поколения участвовали в творческих мастер-классах, практикумах, викторинах, концертах, турнирах, конкурсах. Каждая встреча оставила добрый след в детской памяти и, возможно, заставила задуматься недостаточ-

но заботливых родителей о том, как изменить жизнь к лучшему.

Можно с уверенностью говорить о положительных результатах. Многие «трудные» подростки раскрыли свои творческие способности, посмотрели на мир другими глазами, научились верить в свои силы, оказывать друг другу помощь, заботиться о пожилых, а их родители почувствовали свою значимость для детей. Две семьи из восьми сняты с учёта в ведомствах системы профилактики, и это, пожалуй, самый ценный результат проекта «Диалог поколений» в уходящем году.

По его итогам отмечены наиболее активные первичные организации. Глава района Андрей Гильгенберг поблагодарил лидеров ветеранского движения за общественную активность, неравнодушные и поздравил с наступающим Новым годом.

## Требования Федерального закона «О персональных данных»

В соответствии с ч. 1 ст. 22 Федерального закона от 27.07.2006 № 152-ФЗ «О персональных данных» Оператор (юридическое лицо, индивидуальный предприниматель) до начала обработки персональных данных обязан уведомить Уполномоченный орган (Управление Роскомнадзора по Тюменской области, ХМАО-Югре и ЯНАО) о своем намерении осуществлять обработку персональных данных.

Использование личных данных работников (фамилия, имя, отчество, адрес, паспортные данные), сбор анкет (резюме) кандидатов на работу, направление третьим лицам (органам) списков сотрудников при оформлении им медицинских полисов, перечисление денежных средств на зарплатные счета, сбор и использование пер-

сональных данных клиентов и т. д. в соответствии с законом является обработкой персональных данных.

Форма уведомления и рекомендации по его заполнению можно получить: на сайте <http://pd.rkn.gov.ru> в разделе «Реестр операторов»; на сайте <http://72.rkn.gov.ru> в разделе «Направления деятельности».

Консультацию по заполнению уведомления можно получить по телефонам: 8 (3452) 64-62-42, 45-34-80, 64-62-63.

Для сведения сообщаем, что лица, виновные в нарушении требований Федерального закона от 27.07.2006 № 152-ФЗ «О персональных данных», несут предусмотренную законодательством Российской Федерации ответственность.



ТВОИ ЛЮДИ, ЯЛУТОРОВСКИ!

# Слагаемые счастья Надежды Туровиной



Надежда Петровна как никто знает, зачем механику экономика

Евгений ДАШУНИН  
/фото из архива  
агротехнологического  
колледжа/

Наверное, многим жителям нашего региона знакомо это имя, ведь Надежда Петровна более 30 лет работает в системе образования, и трудно найти уголок в области, где не трудятся её выпускники. А ведь в Ялуторовске она оказалась по воле случая.

Когда Надежда окончила среднюю школу и поступила в Тюменский сельскохозяйственный институт на факультет экономики и бухгалтерского учёта, родители решили переехать из Абатского района поближе к дочери. Ради переезда в Ялуторовск им пришлось оставить работу в совхозе «Майский», где глава семьи был управляющим. Город как нельзя кстати подошёл к специальности студентки, ведь практику она проходила в бухгалтерии совхоза-техникума, с которым впоследствии оказалась связана вся её жизнь.

## Если очень верить

С детства Надежда мечтала стать педагогом, и, видимо, желание было настолько сильным, что профессиональный путь сложился в соответствии с заданной траекторией. Получила заветный диплом, узнала, что в техникум требуется преподаватель экономики - и всё сошлось.

За годы работы она препода-

ше запоминается, а время на лекциях пролетает незаметно.

О количестве ребят, которых обучала наша героиня, и говорить не приходится. К примеру, в этом году, отдыхая в Сочи, Надежда Петровна встретила там своих выпускников. По её мнению, все студенты техникума и колледжа - замечательные люди и не раз это доказывали.

Как-то преподаватель с участием конкурса «Моя страна - моя Россия» Русланом Бикчантаевым отправились в Москву на защиту проекта. Надежда Петровна очень переживала, как они будут ориентироваться в столице. А студент всю дорогу её успокаивал и был уверен, что всё будет в порядке. В итоге в белокаменной их встретил его дядя, который взял отгул на работе, доставил гостей в пункт назначения и, конечно же, показал Москву.

## Душа учителя

Заместитель директора агротехнологического колледжа по учебно-методической работе Надежда Туровина активно сотрудничает с Тюменской областной думой. Выдвигает студентов на конкурсы различных уровней. И они отвечают ей благодарностью в виде побед в этапах состязаний «Лучший по профессии», «Славим человека труда!», «WorldSkills Russia». А ещё она возглавляет Центр непрерывного аграрного образования, открытый по инициативе правительства Тюменской области, и курирует сетевой проект «Агропоколение».

Но, несмотря на неутомимость и огромные объёмы административной работы, с которыми она легко справляется, в беседе Надежда Петровна призналась, что, прежде всего, она - учитель и, как любой педагог, душой всегда на уроке.

Конечно, все эти старания не могли остаться незамеченными, поэтому у Туровиной множество наград, среди которых Почетный нагрудный знак Тюменской областной думы и нагрудный знак «Почетный работник среднего профессионального образования Российской Федерации».

Во всех начинаниях нашу героиню, конечно же, поддерживает семья. Вот и дочь тоже пошла по маминим стопам - получила специальность экономиста, только до педагогики пока не дошло. Ну а сын решил связать судьбу со строительством. Отдыхают Туровины всегда активно, ведь дни, проведённые в рабочих кабинетах, только добавляют желания поскорее выбраться на свежий воздух. Поэтому зимой выходные частенько проводят на лыжах.

Есть у семьи и интересная традиция: в дни рождения они посещают театры. Сегодня у Надежды Петровны юбилей, и этот раз не станет исключением.

